
ALLEA-nyilatkozat az EU 10. keretprogramjának (FP10) irányelveiről 

 

Az európai természet-, társadalom- és bölcsészettudományi akadémiák szövetsége, az ALLEA 

(European Federation of Academies of Sciences and Humanities) ebben a nyilatkozatban az 

Európai Unió (EU) soron következő, 10. kutatási és innovációs keretprogramja (FP10) számára 

készült irányelveket ismerteti. Az ALLEA szerint olyan FP10-re van szükség, amely 

− növeli a kutatásra és innovációra (K+I) fordított befektetést, olyan jövőképet biztosítva, 

amely Európa-szerte kiváló kutatásokra és gyümölcsöző együttműködésekre ösztönöz; 

− ténylegesen befogadó és működőképes Európai Kutatási Térséget (European Research 

Area, ERA) eredményez; 

− olyan célok mentén működik, mint a K+I ösztönzése, a kutatási együttműködés ápolása, 

a tehetséggondozás, a sokszínűség és a befogadás erősítése, valamint a folyamatok 

racionalizálása. 

 

Kutatás- és innovációösztönzés 

Európának most minden eddiginél nagyobb szüksége van a kiváló kutatásba és innovációba 

való befektetésre, hogy kezelje a gyarapodó kihívásokat, és olyan európai közösséget hozzon 

létre, amely egyaránt törekszik globális vezető szerepre és nyílt együttműködésre. Az európai 

kutatói közösség felhívásával egyetértésben az ALLEA is szorgalmazza, hogy az európai és 

nemzeti K+I befektetéseket jelentősen, még a GDP 3%-os jelenlegi referenciaszintjét is 

meghaladó mértékben növeljék meg, és az FP10-re minimum 200 milliárd eurós költségvetést 

különítsenek el. 

A jelenleg futó és korábbi programokra vonatkozó ismételt elvonások, amelyekre a 

kibontakozó válságok kezelése miatt volt szükség, számos alapvető kutatási tevékenység 

haladását hátráltatták. Az innováció ösztönzéséhez és a kutatók biztonságának 

megteremtéséhez egy áttekinthető, elkülönített és megbízható költségvetés elengedhetetlen. 

Továbbá egy kiegészítő vészhelyzeti költségvetésre is szükség van, hogy az újonnan jelentkező 

válságokhoz és lehetőségekhez való alkalmazkodás során biztosítani lehessen a kutatási 

rendszer megfelelő rugalmasságát. 

Az ALLEA szintén határozottan helyesli az alapkutatás megerősítését a program érintett 

részeiben. Az FP10-nek továbbra is jelentősen támogatnia kellene a Horizont Európa (Horizon 

Europe, HE) program legsikeresebb összetevőit, különösen a felfedező és alulról építkező 

kutatások finanszírozását. 

Az Európai Kutatási Tanácsot (European Research Council, ERC) a kutatói közösségen belül 

a HE legértékesebb elemének tartják, de még tovább kellene erősíteni szerepét az élvonalbeli 

nemzetközi és versenyképes európai kutatás vezető kutatásfinanszírozójaként. Ezenkívül 

szorgalmazzuk, hogy legyen több alapkutatás az alacsonyabb technológiai érettségi szinteken 

(Technology Readiness Levels, TRL) a kollaboratív kutatási projekteken belül (vagyis ez idáig 

leginkább a HE II. Globális kihívások és európai ipari versenyképesség pilléren belül), ami 

biztosítja a versenyt megelőző együttműködést, és a későbbi szakaszokban alapot nyújt a 

transzformatív innovációhoz. 



Az FP10-nek szintén erősen elkötelezettnek kell lennie a jó kutatás ösztönzése iránt a 

tudományos élet szabadsága, a kutatás integritása, és a Nyílt Tudomány (Open Science) 

előmozdítása és megvédése révén. A kutatási és oktatási szabadság előfeltétele a valódi 

tudományos haladásnak, mivel a főáramlathoz tartozó vagy politikailag kiemelt témák korlátain 

túli innovációs perspektívák feltárására bátorít. A néhány intézményben, illetve országban 

bevezetett, a kutatási szabadságot fenyegető, aggodalmat keltő jogi és politikai intézkedések 

fényében elengedhetetlen, hogy a finanszírozási rendszerek támogassák a tudományos kutatás 

szabadságát. 

A Nyílt Tudomány nemcsak a hagyományos publikációkhoz való nyílt hozzáférésre utal, 

hanem az eredmények széles körű „FAIR” – findable, accessible, interoperable, reusable – 

megosztására is, azaz, ami a kutatási folyamat minden szakaszában megfelel a megtalálhatóság-

elérhetőség-interoperabilitás-újrahasználhatóság elveinek.1 Ennek jobban kellene tükröződnie 

az FP10 pályázati felhívásaiban is, hogy az EU-finanszírozású kutatások körforgása és 

újrahasznosulása jobban megvalósuljon a civil társadalom, a kis- és középvállalkozások (kkv-

k), valamint a szélesebb kutatói közösség körében. A publikációkhoz való nyílt hozzáférés terén 

az FP10-nek igazságos kiadási modelleket kellene támogatnia az Open Research Europe (ORE) 

mintája alapján, amelyek sem az olvasónak, sem pedig a szerzőnek nem jelentenek észszerűtlen 

anyagi terhet. 

Az ALLEA elkötelezett a kutatási integritás elősegítése, megőrzése és előmozdítása iránt, és 

2023-ban megjelentette A kutatási integritás európai magatartási kódexe átdolgozott kiadását. 

Ez alapul szolgál mind a támogatási szerződések, mind a nemzeti és helyi irányelvek, mind a 

képzési tananyagok számára. A magatartási kódexben a generatív mesterséges intelligenciának 

(MI) a kutatásban való használatára vonatkozó útmutató is szerepel. Alapvető fontosságú az 

egyensúly megteremtése egyrészt az MI-nek a hatékonyság érdekében való felhasználása, 

másrészt az erőteljes etikai biztosítékok alkalmazása között, hogy kiaknázhassuk a benne rejlő 

lehetőségeket, miközben mérsékeljük a kockázatokat, kifejezetten az FP10-en belüli kutatási 

pályázatok területén. Reméljük, hogy az Európai Bizottság (EB) továbbra is referenciaként 

ismeri el ezt a dokumentumot a jövőbeni uniós finanszírozású kutatási projekteknél az FP10-

ben. 

 

Az európai kutatási együttműködés ápolása 

Az ALLEA küldetésével és stratégiai prioritásaival összhangban amellett érvelünk, hogy az 

FP10 perspektívája és tevékenysége is legyen globális, hogy jelentőségteljes nemzetközi 

tudományos együttműködést lehessen ápolni. Ebbe beletartozik az erős elkötelezettség aziránt, 

hogy az ERA-n belüli társult és szomszédos országokból származó partnereket integráljuk, mint 

ahogy aziránt is, hogy folyamatosan javítsuk és előmozdítsuk a szélesebb körű részvételt, és a 

meglévő egyenlőtlenségek kezelése céljából támogassuk a kiválóság vezérelte nemzetközi 

kutatási projekteket. 

Az a döntés, hogy a Horizont Európa program költségvetésének 3,3%-át kimondottan az ERA 

szereplői között a hálózatépítés területén mutatkozó egyenlőtlenségek kezelésére osztják szét, 

kifejezetten szükséges lépés volt. Ezeket az intézkedéseket fokozni kell a határokon átívelő, 

                                                           
1 Lásd például: https://allea.org/portfolio-item/alleas-response-to-council-conclusions-on-research-assessment-

and-open-science/ (letöltés ideje: 2023. december 4.) 

https://allea.org/code-of-conduct/
https://allea.org/portfolio-item/alleas-response-to-council-conclusions-on-research-assessment-and-open-science/
https://allea.org/portfolio-item/alleas-response-to-council-conclusions-on-research-assessment-and-open-science/


kiválóság vezérelte együttműködés támogatása céljából, így javítva a K+I teljesítményt az 

úgynevezett kiterjesztés (widening) célországaiban. 

Ezért is javasolt a már létező, kiterjesztést célzó eszközök folytatása és bővítése, mint amilyen 

a COST (European Cooperation in Science and Technology) és a Twinning, amelyek az alulról 

építkező megközelítésnek köszönhetően hatékonyan katalizálják a kisebb léptékű 

előrehaladást, valamint a Teaming, amely kiválósági központok létrehozásához biztosít 

forrásokat. Ez még inkább megkönnyítené a kutatási szakértelem megfelelő átadását az EU-s 

és társult országokból a „widening” partnerek részére. Ezeknél az eszközöknél azonban 

alapvetően fontos a helyes egyensúly megtalálása egyrészt a hálózatépítő tevékenységek, a 

(tovább)képzés és a kapacitásbővítő intézkedések, másrészt az érintett partnerek részére 

nyújtott közvetlen kutatási támogatás között. A tényleges kutatási tevékenységek erősítése a 

kiterjesztést célzó eszközökön belül fokozni fogja a hálózatépítésből származó pozitív 

eredményeket, valamint fékezni fogja a tehetség és az ötletek kiáramlását (agyelszívás). 

Mindazonáltal a legtöbb „widening” országnak még mindig további kapacitásbővítő 

eszközökre van szüksége, amelyek támogatják kutatási stratégiájuk jelentős fejlesztését, 

valamint erősítik kutatási intézményeik szervezetét és finanszírozását is. Az FP10-nek 

elsősorban arra kellene fókuszálnia, hogy a kutatásra irányuló együttműködések és a tehetségek 

vonzása által ösztönözze a kiválóságot, továbbá be kellene vezetni, illetve tovább kellene 

fejleszteni olyan intézményi szinten működő kezdeményezéseket, amelyek különös hangsúlyt 

fektetnek a karrierjük elején vagy közepén járó kutatók bevonására. Ezenkívül a meglévő 

európai strukturális és beruházási alapokat (European Structural and Investment Funds, ESIF) 

szélesebb körben kellene a kutatási kapacitások finanszírozására használni. 

 

Tehetséggondozás 

A legjobb fiatal tehetségeknek a tudományos életbe való bevonzása és megtartása érdekében 

európai szinten intézkedéseket kell hozni az akadémiai kutatói karrier vonzóbbá tételére és 

bizonytalanságának (precarity) csökkentésére. Uniós finanszírozás esetén szorgalmazzuk az 

intézmények hosszú távú finanszírozási modelljének bevezetését a projektalapú finanszírozás 

helyett, mely utóbbinak kimutathatóan káros hatása van a kutatók – különösen a karrierjük 

elején vagy közepén járók – állásának megtartására, illetve mentális egészségére. A 

tudományos életben a fizetéseknek versenyképeseknek kellene lenniük, összehasonlítva az 

ipari szféra és más olyan régiók vagy szektorok fizetéseivel, ahol jelentős arányú a K+I 

ráfordítás. 

Az alulreprezentált és hátrányos helyzetű érintettek, mint például a karrierjük elején vagy 

közepén járó kutatók, minél jobb bevonása és készségfejlesztése érdekében több olyan 

workshop és webinárium szervezésére van szükség, amely a különböző uniós finanszírozási 

programokra, azok adminisztrációjára és értékelésére koncentrál. Hasznos (tovább)képzéseket, 

támogatást és mentorálást kell elérhetővé tenni az olyan régiókból vagy országokból származó 

kutatók és kutatásvezetők részére, ahol a K+I tevékenység kevésbé intenzív, mert ők a legtöbb 

esetben nem tudnak tapasztalt intézményi adminisztrációs segítségre támaszkodni. Az ilyen 

intézkedések képessé teszik majd őket arra, hogy hatékonyabban vegyenek részt a tudományos 

életben, és sikereket érjenek el kutatási törekvéseikben. 



Érdemes felhívni például a figyelmet az Európai Kutatói Kompetencia Keretrendszer 

(European Competence Framework for Researchers) programra, amely segíthet finomítani és 

újradefiniálni a kutatásértékelést (intézményi, egyéni és projektszinten), ezzel 

tudományterületeken és országokon átívelően megőrizve a tehetségek sokféleségét. 

 

A sokszínűség és a befogadás erősítése 

A befogadókészség az európai kutatás és innováció jövőjének kulcsa. Ha nagyobb hangsúlyt 

fektetünk a befogadásra, szemben a társadalom egyes szegmenseinek akár szándékos, akár 

akaratlan kizárásával, az a kutatás és az Európai Kutatási Térség legitimitását is növelni fogja. 

Gondot okozhat, ha a kiválóság és az innováció fogalmának kizárólag szűk körű definiálására 

összpontosítunk, mivel ez megosztó lehet, és azt kockáztatja, hogy elveszítjük az olyan kreatív 

és eredeti kutatásokat, amelyek nem illeszkednek pontosan az ilyen mutatók által szabott 

keretek közé. Hasonlóképpen az innovációba is beleértendő a tudás minden formája, nem 

összpontosulhat pusztán a szűken vett technológiai innovációra. 

A társadalmi nemek közötti egyensúly biztosítása az FP10-ben elengedhetetlen az igazságosabb 

tudományos közeg létrehozásához. A társadalmi nemek többféleségének elismerése az 

innovációt ösztönző, elfogadó munkakörnyezetet teremt. Az EU következő keretprogramjának 

ezért integrálnia kell azokat a szakpolitikai irányzatokat, amelyek előmozdítják a társadalmi 

nemek közötti egyensúlyt, megerősítik a kutatói közösség befogadókészségét, és megjelenítik 

a tehetségek sokszínűségét.  

A különféle kutatási, illetve tudományterületek közötti valódi inter-, multi- és 

transzdiszciplináris együttműködés továbbra is az EU által finanszírozott kutatások alapelvét 

képezi. Ez az elv magában foglalja a valamennyi társadalmi szegmensből érkező, illetve 

különféle – EU-n belüli, társult országbeli vagy azokon túli – régiókat képviselő érdekeltekre 

kiterjedő partnerségek ápolását. E partnerségeknek mindenképpen az egyenlőséget, a 

sokféleséget és az őszinte befogadást kell hangsúlyozniuk, külön figyelmet szentelve a K+I 

szempontjából kevésbé eredményes országokat képviselő intézményekre és egyénekre. 

 

A folyamatok racionalizálása 

A kutatási pályázatok folyamatát gördülékenyebbé kell tenni a formátum, illetve a benyújtási 

és az értékelési eljárások radikális egyszerűsítésével. Ami a kutatási támogatások 

adminisztrációját illeti, üdvözlendő az átalányösszegű finanszírozás (lump sum funding) mint 

a kedvezményezettek támogatásának hatékony mechanizmusa. Ugyanakkor, mivel ez a 

támogatás elnyerését követő időszakról a pályázatkészítési szakaszra helyezi át a terheket, 

megfelelő mechanizmusoknak kell rendelkezésre állniuk a kutatók – különösen az első 

alkalommal pályázók – részére szükséges iránymutatás, illetve segítség biztosítására.  

Javasoljuk, hogy az új keretprogramban a támogatási formák széles skálája legyen elérhető, a 

kisebbektől a középméretűeken át a nagyobb szabásúakig, és a rövidebb időtartamra szóló 

támogatásokra való jelentkezés menete gyorsabb és letisztultabb legyen. Ha több kisebb 

támogatási forma is rendelkezésre áll, ezek egyaránt segítik a kezdő kutatók támogatását, a 

résztvevők szélesebb körét érik el, és szélesebb spektrumon szolgálják a kiválóság építését.  



A Funding & Tenders Portal (online pályázati felület) több szempontból is javításra szorul, 

mivel a jelenleg tapasztalható működésbeli problémái – mint az egyazon pályázati anyagon 

való egyidejű közös munka lehetetlensége vagy a kedvezményezettekre vonatkozó múltbeli, 

illetve statisztikai adatok hibás volta vagy teljes hiánya – nehézséget okoznak a 

felhasználóknak. 

Észszerű lenne, ha nem állapítanának meg olyan pályázatbeadási határidőket, amelyek 

közvetlenül a nyári vagy a téli szabadságok utánra esnek. Ez az időszak egybeesik a pályázatírás 

legintenzívebb szakaszával, jelentősen korlátozva a partnerek, a partnerek által alkalmazott 

kutatók és adminisztrátorok elérését, valamint az Európai Bizottsággal és a nemzeti 

kapcsolattartó pontokkal (NCP-kkel) való konzultációt. A helyzetet tovább nehezítik a nyári 

szabadságolások és leállások, a szülők számára az iskolakezdés, az egyetemi oktatók számára 

pedig az egyetemi tanév kezdete, amihez időnként még terepkutatási feladatok is társulhatnak. 

Ezenkívül fontos az általános kontextus és a különféle programok közötti kapcsolódások 

átfogóbb ismertetése. Az EU új keretprogramjának az FP10-en belül és kívül egyaránt a 

szinergiákra kell törekednie, elkerülve ezzel a felesleges ismétlődéseket és a széttagoltságot. 

 

Zárógondolatok 

Az európai kutatás és innováció magasabb szintre emelésével, egy szebb jövőt elképzelve, az 

ALLEA megújulást hozó keretprogramot látna szívesen, amely Európát a K+I terén a globális 

verseny élére juttatja, és vezető szerephez segíti. Jelen nyilatkozat aláhúzza a kutatás és 

innováció döntő szerepét a sürgős megoldásért kiáltó globális kihívások kezelésében, és 

hangsúlyozza, hogy nagyobb léptékű befektetésre van szükség. Az ALLEA jövőképe magában 

foglalja a K+I ösztönzését, az együttműködések ápolását, a tehetséggondozást, a sokszínűség 

és a befogadókészség erősítését, valamint a folyamatok racionalizálását, ezáltal megerősítve az 

alapkutatást és támogatva a Nyílt Tudományt, a kutatói integritást, illetve a tudományos élet 

szabadságát. A kiterjesztésre, a tehetségek megtartására és a kiválóságnak a sokszínűség általi 

megerősítésére történő összpontosítás a befogadókészség iránti elkötelezettséget valósítja meg, 

így biztosítva, hogy a kutatás révén keletkező javakból számos régió és tudományterület 

részesülhessen. A fenntartható jövő felé vezető úton nagyszabású befektetésekre, intenzív 

együttműködésekre, kitartó tehetséggondozásra, a sokszínűség őszinte elfogadására, valamint 

a folyamatok hatékony racionalizálására van szükségünk, hogy olyan jövő elé nézhessünk, 

amelyben Európa a K+I globális színpadán kiemelkedő teljesítményt nyújt. Robusztus, 

versenyképes, világelső ERA-ra van szükségünk, amelyet erős K+I keretprogram tart 

működésben, és amely elkötelezett aziránt, hogy a tudást az európai társadalmak jobb jövő 

érdekében való felemelésének szolgálatába állítsa. 

 

Az ALLEA-ról 

Az ALLEA az európai természet-, társadalom és bölcsészettudományi akadémiák szövetsége, 

amely mintegy 40 – EU-s, illetve nem EU-s – ország több mint 50 akadémiáját tudhatja tagjai 

között. 1994-es megalakulása óta az ALLEA európai és nemzetközi fórumokon áll ki a tagjai 

érdekében, előmozdítja a tudományt mint globális közjavak összességét, valamint segíti a 



földrajzi határokon és tudományterületeken átívelő tudományos együttműködést. További 

információ: http://www.allea.org. 

 

Jelen nyilatkozatról 
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